

马金平·偏爱做木匠

实习记者 滕静



一直到现在,马金平对木工手艺依然有着浓厚的兴趣,家里一本传统木制家具大全书,里面收录了从宋代到清代几千件木制家具,马金平指着其中一件花格床架说:“像这种款式我也能做。”

安康城区五星街一栋三层小楼的门前,有一个十几平方米的简易木工坊,61岁的马金平坐在自己做的椅子上看着儿子给木料画线凿眼,“打眼这道工序直接影响两块木料能否紧密扣合在一起,是榫卯技艺的关键环节。”儿子前几年开始学习木工,马金平严格按照当年师傅定的规矩要求他。先从推子、凿眼开始,然后学提铤抡斧开料。

马金平从小就对木工感兴趣,上学时,学校旁边有一家木器铺,马金平一下课就跑到那里看师傅用刨子刨木板,1972年

13岁的他拜师学了木工。在上世纪七八十年代,木工是很吃香的,马金平学了木工后感觉比别人神气了许多,而且还能挣钱养家。

“学手艺先要学做人哩,当年师傅教我们做事要认真,不能唬人。”马金平指着旁边的凳子说,“学校订做的凳子一定要用红椿木,这种木材质地轻软,防虫防腐,干燥快不易变形,而且散发着香气,放在教室学生坐着,即环保又结实。”

俗话说师傅领进门,学艺在个人,拜了师后,马金平就和师傅一起干活一起生活,学了刮、砍、凿、刺四项基本功后,开始打造简单的门窗框架。直到学习了传统木工工艺、榫嵌技艺。

榫卯工艺是木工的必备技能,木工手艺的高低,通过木器结构就能清楚的反映出

来。所以中国传统木质家具不使用一根铁钉,如果没有人为损坏能使用几百年甚至上千年。

这几天马金平正在给城区三所学校制做1000多个凳子,一次性接了三个大单,马金平并没有着急赶制。“一个凳子从下料、打眼、组装、油漆刨光,每个环节都不能马虎。一位匠人首先要讲诚信。”按照这样的进度马金平每月能给学校送去50到70个凳子,数量不多但是保证质量,曾经合作过的学校对马金平做的凳子取货时都免检。

和凳子比起来有靠背的椅子工艺更复杂些,而且用料也有区别,做椅子用红椿木防腐耐腐还散发香气,做椅子则用比红椿生长期更长木质细密的柏木。每把椅子都是纯手工制作榫卯结构,没有一颗钉子,用上两三代人没问题。所以一把椅子像马金平这样的老手艺也需要两天时间制作。有一次几位外地游客经过,看见了马金平做的椅子,高兴地像遇见了宝贝,最后带了两把椅走了,还声称安康没白来。

除了做椅子,有时还有邻里街坊来定制床头或者橱柜。遇到做单件家具,马金平更要计算好用料,“三分下料七分做,按材料用料分软硬。”人行时师傅说过一个会利用原材料的木匠才是好木匠。每次下料,马金平都亲自量好尺寸,算好木板数量,用一把平锯把一根圆木分割成大大小小的木块。

做了40多年木匠,家里的老宅由平房变为三层楼房,马金平感叹现在的生活太好了,想起儿时吃野菜的情景,现在衣食无忧就是最大的幸福。近几年家具行业工艺先进了,大量整体定制充斥市场,木匠铺慢慢减少家具制作,每月纯利润仅三四千块钱,但马金平觉得只要是靠手艺吃饭心里就踏实。

马金平的儿子和儿媳在自家一楼开了间理发店,没生意时两人都来帮忙制作椅子。马金平说家里祖传理发,所以家里的几个弟兄包括自己的儿子都是理发匠,唯独自己对木匠有着浓厚的兴趣。



城市创建:从群众最“堵”的地方开始

通讯员 康礼峰

“城,所以盛民也,民,乃城之本也”,城市的核心是人,城市发展的出发点、落脚点必须是服务好人民。自安康启动文明创建以来,汉滨区老城办从取缔马路市场、整治散煤油烟等群众最“堵”的地方开始,让城市创建真切切实改善市民的生活环境。

静宁北路附近只有一个蔬菜批发点便民市场,原建摊位与新增摊位满满当当,市场容量日趋饱和,很多流动摊贩向外延伸经营,使得静宁北路与静宁南路两侧街道自发形成马路市场,占道经营的摊贩和来往车辆混杂在一起,令附近居民出行拥挤不堪。收摊后遍地的烂菜残瓜一片狼藉,从这里行走过的人无不下脚。为此,静宁路居民多次投诉。

城市创建启动后,老城办针对市场环境脏、乱、差,流动摊贩每天肆意占道经营,产生蔬果垃圾、叫卖噪音扰民、占道拥堵交通的现象开展专项整治行动。从专项整治行动开展到马路市场取缔,整治人员在黎明的曙光中匆匆走进农贸市场,检查市场环境,指导经营户规范摆放车辆货物,宣传劝导摊贩规范经营,劝导流动摊贩进入农贸市场摆摊经营,直到市场罢市。

“自静宁北路马路市场取缔以来,现在马路干净了,市场秩序井然了”。附近的居民赞叹道。通过整治,现在静宁北路没有车水马龙的喇叭声,没有人声鼎沸的吆喝声,也不用担心出门就被堵在静宁路上,大街上没有乱扔的蔬菜水果生活垃圾,很是整洁。

老城区东边是少数民族聚集,民族特色餐饮会产生大量油烟污染,这些油烟对周边居民群众的生活造成了极大危害,也是城市创建整治的重点内容。老城办接到朝阳门外卖餐饮污染的投诉后,创建办工作人员立即前去一探究竟,原来

是一家民族特色小吃经营户正在燃烧木柴及散煤加工食物。工作人员耐心地对经营户讲解生态环境的破坏和大气污染的危害,劝导其更换清洁能源,但经营户却态度坚决的拒绝更换清洁能源。10月3日,创建办组织开展了为期一月的散煤油烟专项整治行动,从朝阳门外民族特色小吃经营户开始,依法暂扣其燃煤木柴,经营户最终更换了清洁能源。检查组迅速进入辖区街面及背街小巷的餐饮经营户进行整治,依法暂扣燃煤炉具,没收散煤木柴,深入餐饮后厨,杜绝“室外整改,内屋使用散煤”的现象。

了生态养老“五个一”示范点建设,建成了鲁家村标准化生态健康养老示范园区、培新社区标准化居家养老示范社区、民兴村标准化农村互助幸福院示范点、区中心敬老院标准化农村敬老院示范院和区级老年公寓等一批示范点,有效发挥了示范带动作用,促进了养老事业迅猛发展。该处建成城市社区老年人日间照料中心22个,农村互助幸福院近300个,大幅提升了广大老年人的幸福指数。

管理上,该局大胆探索,稳妥推进养老服务“放管服”改革,采取公建民营的方式,成功引进德亨仁厚(北京)健康管理集团进驻参与汉滨区老年公寓运营管理和社区居家养老服务项目,将汉滨区老年公寓打造成集生活照料、营养配餐、医疗护理、康复疗养、生态休闲、文化娱乐于一体的多功能、生态型、家园式的综合养老服务机构,目前已入住老年人100余人。整合资源,大力推进医养融合发展,积极开展医养结合试点工作,强力推进医养结合机构建设,共建成医养结合机构36个;建立了医疗机构与养老机构长效合作机制,养老机构与医疗机构普遍签订了医养合作服务协议,医疗机构定期上门为院民开展义诊、体检、健康教育等活动,做到“小病不出院,大病不耽误”,满足了老年人的健康养老需求。

民政兜底 生活有底

通讯员 肖梅

人”,让群众成为政策的“知情人”;畅通救助“绿色通道”,设立了“社会救助一门受理”窗口,实施“一门受理”和“一站式”服务。

据统计,该区现有农村低保对象12023户29303人,城市低保对象2970户5829人,残疾人两项补贴对象16304人,年发放资金近1.2亿元,确保了困难群众基本生活兜得住、兜得牢、兜得实。

织密特困保障网 让帮扶对象生活有依

汉滨区现有特困供养对象6959人,其中分散供养3681人。为切实保障好、维护好分散供养特困人员的基本生活权益,该局统一拟定了《汉滨区分散供养特困人员委托照料服务协议》,并督促各镇办与村委会、监护人、特困人员签订协议,夯实监护照料责任,督促监护人切实承担起对特困人员的日常看护、生活照料、住院陪护、居住安全、个人卫生整治

等责任,做到“平日有人照应、生病有人看护”。

该局抢抓陕南移民搬迁政策机遇,严格按照特困人员供养服务机构建设标准,整合敬老院项目建设资金、扶贫易地搬迁资金和财政自筹资金2.31亿元,新建(扩建)农村敬老院25所,新增床位3225张,农村特困人员集中供养率达64%,实现了全区农村敬老院覆盖全面、设施齐全、功能完善、安全运转的良好局面。同时坚持建管结合,加强对敬老院的监督检查,建立健全各项管理制度、服务流程和应急预案,使敬老院管理服务工作有章可循、有规可依,确保各院安全运营、规范有序。

养老服务创新路 让老年人生活有乐

为了不断满足广大老年人的养老服务需求,该局积极发展生态健康养老事业,大力推进生态养老示范点建设,实施

市场规模将超5万亿 提质扩容靠定标准、强监管、增信心

《关于促进老年用品产业发展的指导意见(征求意见稿)》中提出,到2025年,老年用品产业总体规模超过5万亿元,创新能力明显增强,供给水平明显提高,品牌建设明显加快,市场环境明显优化。国家发改委相关负责人表示,要推动老年用品市场提质扩容。

专家认为,首先应全面梳理和完善老年用品产业相关领域标准体系,制修订一批关键亟需的产品和技术标准,同时加大对国际标准的采标力度。

据上海市消保委副主任兼秘书长陶爱莲介绍,不久前,长三角消保委联盟委托上海市皮革行业协会制定《老人鞋》团体标准,除了对鞋子的耐磨耐折性能、粘合强度等作出明确要求外,还结合老年人的特点,增加了老人鞋不允许有可触及的尖锐面等要求。

同时应采取多种手段,推动老年用

品产业技术研发和成果转化,严格落实企业质量主体责任,建设标准化、专业化的第三方质量测试平台,引导龙头企业加强行业引领作用,尽快提升老年用品质量。

“我国老年用品市场活力尚未充分激发,应推动老年用品产业领域大众创业、万众创新的积极性。通过不断研究如何更好地服务老人,不断创新,甚至带来装备制造业的提档升级。”陶爱莲说。

专家认为,老年消费者面对鱼龙混杂的商品难以分辨,应建立老年用品领域标准化信息服务平台。以此培养老年用品市场的消费信心,从而形成良性循环。

中国社会科学院社会学研究所助理研究员宋煜认为,还应加大市场监管力度,严厉打击假冒伪劣商品销售行为。加大对自主研发商品知识产权的保护力度,加快推进人工智能、物联网、云计算、大数据等新一代信息技术和智能硬件在老年用品领域的深度应用。

“不忘初心,牢记使命”主题教育活动中,汉滨区民政局找准民政兜底保障与主题教育的切入点与结合点,聚焦特殊群体、群众关切,围绕困难群体的操心事、烦心事、揪心事,采取强有力的措施,为群众办实事做好事解难题,不断提高困难群众救助保障水平,在推进各项民生兜底保障工作中践行民政人的初心使命。

筑牢低保兜底网 让困难群众生活有底

工作中,该局以开展农村低保领域漠视和侵害群众利益问题专项整治工作为抓手,加强农村低保规范化和精细化管理。加强政策衔接,严格对标执行农村低保制度与扶贫政策,全面落实了“分类施保”“渐退帮扶”和未脱贫贫困户中重病重残人员单人保等政策,并适时提高低保标准;加强对对象认定,严格低保申请审核审批程序,按照“三共同”原则开展审核,实行低保对象长期末端公示,借助社会救助系统和扶贫大数据信息平台开展对象数据核查;开展农村低保专项整治,清理政策保对象4640人,实现了“政策保”清零;以社会救助兜底保障政策为主要内容,对区、镇、村干部进行了业务培训,并印发了宣传手册,填写发放明白卡,让干部成为政策落实执行的“明白

(上接五版)

创新弱、工艺差、价格战致产业陷入低水平

据权威机构数据,2018年我国已有60岁以上人口2.49亿,70岁以上人口1.67亿。多名专家认为,近年来我国老年用品市场有效需求越来越大,但目前该产业在创新设计、质量控制、生产工艺、定价策略等方面都无法满足现实需求,这也是当前不少市场乱象的根本原因。

——自主创新能力较弱,产品种类较少。国内老年用品领域从业多年的江苏常州佰悦中心项目主任邢东风告诉记者,与一些发达国家在中国建设的老年用品代工厂相比,国内自主品牌企业的工厂在配套设备和关键技术方面仍存在较大差距。“国内目前发布生产的老年用品不足万种,相比同期一些国家有4万多种,全球老年市场则约有6万多种,差距很大。”

——缺少行业质量标准,生产工艺较差,产品质量不高。中国老龄科学研究中心副主任贾俊武告诉记者,当前国内相关制造工艺水平普遍偏低,研发投入不足,产业链条不全,导致目前市场上现状是——老年人想要的产品没有,有的产品则普遍质量不高。邢东风也认为,国内相关企业在产品生产工艺、管理水平、质量检测等方面仍有较大提升空间,这与质量标准不明确直接相关。

——“价格战”拉低品质,质量监管乏力,产业低水平循环。邢东风称,出口国外的代工厂产品的质量明显高于国内自主品牌产品,但价格却高出40%-50%,国内老年消费者“不大买账”。为迎合省钱心态,一些国内自主品牌企业在生产过程中不惜牺牲品质来打“价格战”,一旦质量监管兜底不力,将直接影响老年消费者的权益。业内人士认为,我国部分适老化改造产品质量问题频发的原因正在于此。

本报讯(通讯员 杨琪)近日,针对市民多次反映的安康城区南正街,街面破损严重,道路不平,市民出行不便的问题,汉滨区老城街办鼓楼社区积极协调,为南正街做了一次“手术”,街面平整了,这里的居民笑了。

自2015年以来,南正街改造在群众热切的期盼中如期而至,路面加宽,街面统一,让昔日的马路市场变得规范起来,辖区经济也飞速增长,眼看着日子红火火了,口袋鼓起来了,欢声笑语多了。但好景不长,不到四年的时间,随着过往车辆的肆意碾压,石砖不堪重负,下沉、破损严重,导致雨天坑坑洼洼,泥水四溅,夜晚老人出行更是小心翼翼,生怕一不留神就摔倒在地。

路面“生病”了,居民也跟着“生病”了。心病还需心药医,党和政府就是最好的“心理医生”,经过多番协商调研,多部门联合决定为南正街的路面“做手术”,坏的、损的石砖进行全面修补更换,确保路面实现正常的“血液循环”。为了保证“术后”南正街不留后遗症和“旧病复发”,鼓楼社区倡议辖区居民规范行车,禁止汽车及承重车辆进入南正街,为南正街的路面做了一层“防护网”。

鼓楼街为民服务 下足绣花功夫

通讯员 杨琪

市民汉江边偶得奇石

本人热爱奇石,业余时间经常到汉江边淘宝,今年10月份的一个星期天,我在富家河发现一块很漂亮的石头,走近一看是一块天然的金带石,像蜿蜒的一带一路,色泽斑斓,石质细腻,石形奇异,石纹鲜明,石面清新,石质坚硬光滑,石高60厘米,宽30厘米,厚度20厘米,实属精品。据悉,安康有相当一部分热爱奇石收藏,他们把激情燃烧在汉江边,不仅陶冶了情操,放松了心情,也收获了大自然的馈赠,增长了人文品质得到,扩大了朋友圈。



张树进 摄

160余名供水管理员接受系统培训

本报讯(通讯员 李永明 王果)近日,汉滨区水利局举办农村供水运行管理培训,28个乡镇办和供水管理员160余人参加了系统培训。

培训内容主要涉及安全供水政策及法规,重点讲解了安全供水“三个责任”的落实,明确了安全供水工程管理权属,农村供水水质消毒的相关知识,使参会的水厂及管理人员对安全供水的消毒剂及混凝剂的投放量和投放方式有了深入的了解;农村供水工程的净化消毒技术,尤其对水厂的水质净化的原理以及基础的供水建筑物的作用和净化流程进行了重点介绍,通过大量的图片资料展示使基层的管理人员比较快速的领会供水净化的主要知识,为水厂规范化管理奠定了基础。

白河城管多举措开展扫黑除恶专项斗争

本报讯(通讯员 汪迎春 罗娜)自开展扫黑除恶专项斗争以来,白河县城市管理执法局结合工作实际,多举措开展扫黑除恶专项斗争,不断提升人民群众的安全感和幸福感。

该局工作职能,突出排查在市容市貌管理、环境卫生保洁等工作中是否有涉黑涉恶现象,深挖幕后的涉黑涉恶线索,并向公安机关及时报送。以“五城联创”等城市创建活动为契机,深入各辖区、扶贫村开展扫黑除恶专项斗争宣传活动。在日常执法行动中,加大对经营户的宣传教育和日常管理,坚决杜绝扰乱市场秩序等违法违规经营行为,将扫黑除恶专项斗争与城市管理日常工作有机结合,建立和完善“扫黑除恶”长效机制。

紫阳城关镇组织生活会红脸出汗

本报讯(通讯员 黄治涛)12月8日,紫阳县城关镇利用周末时间,召开机关干部“不忘初心,牢记使命”主题教育专题组织生活会,全镇机关党员50余人参加会议。机关干部代表机关干部班子作对照检查发言,班子成员逐个发表意见,随后,与会党员逐一作对照检查发言,进行了一次辣味十足、红脸出汗的互相批评。全体党员表示要以此次组织生活会为契机,坚持问题导向,对查摆出来的问题和收到的批评意见,充分做好归纳梳理,明确整改方向,列出整改清单,制定整改措施,提出整改时限,防止说归说,做归做,只出题、不答题,确保存在的问题一个一个解决到位,以实实在在的成效整改成效,向全镇人民交上一份满意的答卷。

“辣味儿”十足的民主生活会

本报讯(通讯员 商曼)近日,白河县卡子镇党委班子召开“不忘初心,牢记使命”主题教育专题民主生活会。会上,没有客套,没有掌声,班子成员敞开心扉,真刀真枪地批评,见筋见骨地剖析,既找出了自己的缺点,也实事求是指出了他人的不足,“辣味十足”。9名班子成员自我查摆问题69条,相互提出批评意见29条,提出改进措施和建议35条,达到了红脸出汗的效果。

李家嘴村文艺汇演促民风淳



本报讯(通讯员 贾潇 宋玉凤)近日,一场精彩的“新民风建设”文艺汇演在汉滨区江北街道办李家嘴村上演,舞蹈、快板、小品、诗朗诵、三句半各个节目,各个环节都巧妙融入党的建设、新民风建设等内容。期间,李家嘴村还对在2019年度涌现出的“好婆婆”“好媳妇”“不忘初心,牢记使命主题教育先进党员”等先进典型进行表彰,生动反映出党建、新民风建设取得的阶段性成果,处处涌动着“风清气正旗更红”的浓厚气息。